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провінційній і закритій системі. Сучасники 
визнавали, що він не був ерудитом, але й не 
був обмеженим, тож із жадібністю схоплював 
усе нове, освячене авторитетом. Робив це не 
бездумно, а вибірково. Людина розумна – він 
знав, чого хотів. 

Згадане мистецтво популяризував жур-
нал «Мир искусства». Луї-Рене Менар, близь-
кий Головкову методикою роботи, поєднанням 
емпіричного досвіду з рефлексією. Як писав 
Олександр Бенуа, «отримавши творчий ім-
пульс від якогось ефекту чи мотиву у природі, 
Менар згодом вже від себе перетворював все по-
бачене в картину»9. Люсьєн Симон приваблю-
вав підвищеною увагою до світла. Шарль Котте 
у мариністичних мотивах віртуозно і емоційно 

передавав вібрації морської поверхні. Але Го-
ловков позбавлений цієї захопленості, легкості 
і навіть легковажності, суб’єктивізму, часом 
екзальтованості, яка притаманна французам. 
У цьому сенсі значно ближче до них мистецтво 
його земляків Тіта Дворникова та Олександра 
Стіліануді. На цю особливість свого часу звер-
тав увагу дослідник ТПРХ Василь Афанасьєв. 
Звернення Герасима Головкова саме до «митців 
Марсового поля» пояснюється впливами Ми-
коли Кузнєцова, а згодом і Євгена Буковець-
кого, які були особисто знайомі з окремими 
представниками цього паризького салону, і, як 
вже зазначалося, колекціонували їх твори. 

Щодо заявленого відвідування Німеччи-
ни, хочу відзначити дивовижну спорідненість 
творів Головкова 1900-х років з полотнами лі-
дера берлінського Сецесіону Вальтера Лей-
стікова (1865-1908) – обставину, на яку не 
звертали уваги ні за життя Головкова, ні пізні-

ше. Подібність їх творів як за мотивами, так і за 
використанням формальних ознак сецесії на-
стільки переконлива, що не помічати цього не-
можливо. Хоча й очевидна перевага Головкова 
як пейзажиста щодо глибшої передачі живого 
почуття, менш вираженого чистого естетства. 
Вкотре напрошуються паралелі мистецьких 
візій одесита з північноєвропейськими. 

Кілька живописних та графічних творів 
Лейстікова Головков міг бачити на виставці 
берлінського Сецесіону під час згаданої поїзд-
ки. Вона діяла з травня по жовтень місяць. Тут 
же експонувалися роботи Бьокліна, Ліберма-
на, Уістлера, Цорна, Штука, Клімта, Мунка 
та інших модерністів. Не зайве нагадати, що 
Мунк був учнем Таулоу. 

Пізніше Герасим Головков стане учасни-
ком берлінського Сецесіону. На жаль, наявна 
фактологія не дозволяє з упевненістю говори-
ти, про який саме Сецесіон йдеться. Як видно 
з каталогів, що були у моєму розпоряджен-
ні, ім’я Г.С. Головкова не зустрічається в числі 
учасників, принаймні, п’яти виставок цього 
угруповання – 1900, 1903, 1904, 1908 і 1909 
років. Він не був навіть членом-експонен-
том берлінського Сецесіону. Швидше за все 
це сталося між 1905-1906 роками. Однак, ми 
знаємо випадки, коли роботи надходили на 
момент видання каталогу, і таким чином, не 
могли бути відображені у ньому. Не виключе-
на й неточність у висловлюванні Нілуса. 

Розширення рамок міжнародної участі 
у берлінському Сецесіоні підіймало автори-
тет об’єднання і слугувало козирем у бороть-
бі з офіційним мистецтвом. На переконання 
цитованого вже Ігоря Грабаря, який слідкував 

Г. Головков. Прибій. 1902. Приват. зібр. В. Лейстиков. Прибій біля узбережжя. 1900-1905.
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за німецьким мистецьким життям, Берлін, як 
один із центрів сецесії, почав на той час поміт-
но випереджати Мюнхен. Адміністративний і 
культурний центр Баварії у той період, як пе-
реконував Грабарь, був досить індиферентним 
щодо мистецтва, а організатори місцевого Се-
цесіону менш толерантними, ніж столичні. 
Кредо берлінського «відділення» виголосив 
його президент Макс Ліберман: «Ми не віри-
мо в існування священного напрямку в мис-
тецтві. Лише талант є визначальним!». Згодом 
саме мистецький Мюнхен найвище відзна-
чить творчість Головкова. Поїздка до Парижа 
не лише дозволила Герасиму Головкову ближ-
че пізнати мистецьке життя Європи, але й на-
близила його до Євгена Буковецького. 

Участь у зарубіжних виставках
Петро Нілус дивувався, хто міг напоу-

мити Головкова подати свої картини до Бер-
ліна. 1905 року Герасим звернувся до канцелярії 
АМ з проханням видати свідоцтво на право 
повернення йому п’ятнадцяти картин у рамах 
з тим, щоб у разі їх транспортування через 
кордон не довелося сплачувати мито. Це не 
поодинокий випадок. До такої практики звер-
талися й інші випускники академії, наприклад, 
Микола Бодаревський. Очевидно, успіх това-
риша став повною несподіванкою для членів 
ТПРХ. Не виключено, що у цьому зіграв свою 
позитивну роль Микола Кузнєцов, який з успі-
хом брав участь у двох Всесвітніх виставках у 
Парижі. Він мав дружні зв’язки у художньо-ар-
тистичних колах Парижа, а також Петербурга 
і Москви з їх безпосередніми контактами 
з Європою. Перші успіхи одеського пейза-
жиста помітив, як було відзначено, С. Дягілєв. 
Вихід на салони Німеччини могло відбутися за 
сприяння й інших осіб. Гіпотетично це могло 
статися завдяки Панкеєвим, адже вони ціка-
вилися художньо-мистецьким життям, часто 
відвідували європейські міста, особливо 
у зв’язку із захворюванням їх сина, і надавали 
моральну та матеріальну допомогу худож-
нику. Підштовхнути на подібний крок Гера-
сима Семеновича міг і Георгій Пекаторос, який 
приятелював із впливовим у медичних колах, 
у тому числі Берліна, Миколою Кефером. 

Професійні успіхи митця ще більше ди-
вували колег за межами Одеси, про що свід-

чить епізод, описаний С. Кишинівським. «Хто 
такий Головков? – запитували мене зі столи-
ці. – Звідкіля він, у кого навчався? Коли я від-
повідав, що він з півдня, що пройшло вже 
більше чверті століття, як він виховувався у пе-
тербурзькій академії тоді, коли тут панував пе-
дантичний Шишкін, а Левітан ще не сказав 
свого потужного слова, то усі були здивовані, 
що у нас на півдні, далеко від центрів, з худож-
ника, «що гине на правді», з художника, що за-
сушений академією і «передвижниками», міг 
постати художник імпресіоніст чистої води». 
Щоправда, сам Головков не вважав себе послі-
довним імпресіоністом, хоч і використовував 
певні досягнення цього живописного методу. 

Знаковими для Головкова стали 1906-
1907 роки. Як у Росії, так і у Франції чи Німеч-
чині його сприймають перспективним і таким, 
що своїм мистецтвом відображає пануючі 
на той час живописні тенденції. Перший за-
рубіжний успіх, як вже говорилося, сучасни-
ки пов’язували з участю Герасима Головкова 
у виставках Сецесіона у Берліні. 1906 року 

на запрошення С. Дягілєва одеський худож-
ник бере участь у Виставці російського мис-
тецтва у паризькому «Salon d’automne» у Гран 
Пале на Єлисейських полях10. Відкриття з 
усією пишнотою відбулося 5 жовтня. Щоправ-
да, Головков не входив до складу офіційної де-
легації, сформованої Дягілєвим, як, зрештою, 
й інші ще мало відомі на той час митці, напри-
клад, Павло Кузнєцов чи Олексій Явленсь-

Каталог Мюнхенського сецесіону 1906 р., на якому 
Г. Головков був представлений картиною 

«У парку». Зібр. В.О. Абрамова. Одеса.
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кий. Того ж року він виставляє своє полотно 
«У парку» на мюнхенському Сецесіоні. 

Судячи з відгуків у російській пресі, ор-
ганізатори виставок були розчаровані реакцією 
західноєвропейської публіки, яка виявила мало 
інтересу саме до сучасного мистецтва Росії, від-
давши перевагу ретроспективному. Твори, які 
не вдавалося реалізувати під час виставок, Ге-
расим Головков за попередньою домовленістю 
передавав у місцеві салони для їх подальшої 
реалізації11. Швидше за все, у художника були 
довірені особи, які опікувалися його роботами.

Головкова помітили. Наступного року він 
стає членом Міжнародного товариства шану-
вальників мистецтв та літератури з осередком 
у Парижі. А в Києві «невтомний і енергійний» 
Олександр Філіппов, підхопивши естафету 
петербуржців, проводить виставку журналу «В 
мире искусств»12, на яку експонентом був запро-

шений Герасим Головков. У листопаді 1908 року 
в рамках цього проекту ці ж самі полотна Голов-
ков демонстрував на Сецесіоні у Відні, де його 
відзначила тамтешня критика. Це вже було 
європейське визнання. Виставки журналу «В 
мире искусств» відбулися також в Одесі, Хар-
кові та Константинополі. У деяких містах вони 
супроводжувались читанням лекцій. Ініціа-
тори виставок ставили за мету популяризувати 
новітні течії у мистецтві, сприяти їх взаємодії 
як у столиці чи за кордоном, так і у провінції. 
Крім Головкова, у них брали участь Й.Е. Браз, 

Є.І. Буковецький, Т.Я. Дворніков, П.О. Нілус, 
чиї полотна були виставлені разом з картинами 
В.Е. Борисова-Мусатова, М.К. Реріха, Л.С. Бак-
ста, Б.М. Кустодієва, К.Ф. Богаєвського та ін. 

Як зазначалося вище, зовсім інакше скла-
далися відносини художника з «передвижни-
ками». Остання участь живописця у виставках 

Г. Головков. Дубки. Бл. 1905. ОХМ.
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чить також прохання в канцелярію АМ від 12 ли-
стопада 1905 р. про видачу йому свідоцтва на право 
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що зберігаються в академії, з тим, щоб при відправці 
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вок під його егідою виник наприкінці 1906 року у 
київському середовищі як намагання заповнити 
нішу, яка утворилася на російському інформацій-
ному просторі після закриття 1904 р. журналу «Мир 
искусства». Два діючих журнали з образотворчого 
мистецтва – «Старые годы» і «Золотое руно» – або 
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